

# 2019年社会力量扶贫如何发力—— 扶贫先扶志 致富先“置产”

贫困人群脱贫致富内生动力不足,是长期困扰基层扶贫干部的一大顽疾。因此,扶贫一定要先扶志。

扶贫必须发展产业,只有培育出健康的产业,变输血为造血,扶贫开发才能实现良性循环。

2018年,关于脱贫攻坚的好消息不断——全国又有125个贫困县通过验收脱贫,1000万农村贫困人口摆脱贫困;17种抗癌药降价并纳入医保目录,因病致贫问题正在进一步得到解决……2019年,社会力量扶贫如何发力?带着这些问题,记者对基层扶贫工作者开展了深入的采访。

贫困人群脱贫致富内生动力不足,是长期困扰基层扶贫干部的一大顽疾。“扶贫一定要先扶志!”国家电网四川省电力公司副总经理陈云辉对此深有体会。他介绍说,每年春节前夕,国家电网四川省电力公司扶贫干部都会带着慰问金,到四川省马边彝族自治县高石村看望帮扶对象。然而,仅靠慰问金难以真正帮助贫困户脱贫致富,为此国家电网

四川省电力公司组织贫困户学习养鸡知识,并免费向贫困户供应鸡苗,帮助贫困户养起了“跑山鸡”。

物质基础有了,该如何扶志?国家电网四川省电力公司发起了别开生面的养鸡比赛。当地贫困户阿底娃儿以前以种植玉米和土豆为生,他通过学习养鸡技术,领养了国家电网四川省电力公司发放的20只鸡苗,通过科学养殖、精心培育,在养鸡比赛中夺得冠军。在领取奖牌、奖金时,他表示:“下一期我要养更多的鸡。”

此外,为解决高石村生态农副产品销路问题,扶贫工作帮助66户贫困户联合成立了合作社。各家各户养殖的“跑山鸡”以及其他农副产品,由合作社统一收购,统一销售,年底分红。在高石

头村取得成功之后,国家电网四川省电力公司又把柏香村、珍珠桥村列为对口帮扶站,带动马边县更多贫困户脱贫致富。

“扶贫必须发展产业,只有培育出健康的产业,变输血为造血,扶贫开发才能实现良性循环。”唯品会副总裁黄红英介绍说。

贵州织金蜡染有2000多年的历史,被誉为“世界上最精细的蜡染”,但因与现代社会脱节,产品很难打开市场。很多掌握传承蜡染技艺的苗家妇女渐渐放弃了蜡染手艺,开始外出打工。唯品会唯爱工坊在织金调查发现,织金县544个行政村中,约有4万名会蜡染的绣娘,其中有7000人属于建档立卡贫困户。针对这一情况,唯品会联合中国妇女发展基金会,在织金县官寨乡小委保村捐建了一间蜡染合作社,作为当地蜡染扶贫试点。合作社依托中国妇女妈妈制造项目,为苗族绣娘们培训技能和知识,帮助她们更好地生产合乎现代市场需求的蜡染产品。同时,唯品会还邀请国内外知名设计师,到当地进行蜡染创作,为非遗文化注入时尚元素,提高蜡染的实用价值。合作社成立仅两个月,几十名手艺人得到了共计25万元的劳动报酬。

目前,织金县已有32个乡镇成立了66家蜡染合作社。预计到2020年,织金县妇女特色手工业企业、专业合作社将达

到200家,从事特色手工业的妇女将达到3万人,可带动6万人脱贫。

发展产业需要启动资金,贫困地区、贫困群众缺的恰恰是资金。因此,金融扶贫必不可少。

“金融扶贫与一般的金融业务有很大区别,一方面贫困地区往往距离远、人口分散,每笔贷款的额度都较小,金融机构的人力物力投入都会比较大;另一方面贫困户缺少经营经验,并且缺少可变现的抵押物,风险比较大,一旦经营失败,贷款安全难以得到保障。”中国银行业协会党委书记、专职副会长潘光伟说。

如何使金融扶贫真正落地,提高金融扶贫的“精准度”?以小额信贷信贷为主的各项金融扶贫办法应运而生。

例如,安徽省农信社联合社把扶贫小额信贷分为直接支持型和间接带动型,把借款人年龄上限由原60周岁放宽至65周岁,并简化了贷款手续,减少了办贷节点。同时,安徽省农信社联合社统一制作了扶贫小额信贷“明白纸”,将信贷政策和经办信贷人员姓名、联系方式张贴到网点,公示到村部,送达农户,确保贫困户“家家知晓、人人明白”。这些举措大大提高了办贷效率,调动了贫困户贷款积极性,有效推动了当地贫困户脱贫致富,一大批贫困户借助小额信贷兴办起脱贫产业。

黄俊毅

## 中宣部、中央文明办春节前 向贫困地区赠送8万台电视机

据新华社北京1月28日电 新春佳节即将到来之际,中宣部、中央文明办决定,在2018年向深度贫困地区赠送30万台电视机的基础上,再向全国14个省(区)的贫困地区赠送8万台电视机。

本批获赠电视机的地方包括贫困程度较深的西藏、青海、四川、甘肃、云南、新疆6个省(区),以及存在部分集中连片特困地区的安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、贵州、陕西8个省(区)。赠送对象为上述地区建档立卡贫困户中没有电视机的家庭。赠送电视机的规格为国产品牌32英寸液晶彩电。

28日,电视机赠送仪式在新疆和田地区皮山县乔达乡阿亚格乔达村举行,新疆在本次活动中获赠3万台电视机。赠送仪式现场,贫困户阿卜力皮·麦提领到液晶电视电视机,乐得不拢嘴。他说:“有了新电视,今后可以看看自己喜欢的农业科技和体育节目了,还能跟着电视学习种植、养殖技术。感谢党中央对边疆少数民族的惦念和关爱,我们信心早日脱贫,同全国人民一道过上美好幸福的小康生活。”

随着国家免费赠送的电视机,江西省赣州市寻乌县文峰乡上甲村河背小组的钟世坤喜上眉梢。他说:“今年过年可以在自己家看电视了,还可以通过电视了解党和国家的方针

政策,拓宽致富渠道,感受村子外面的世界。”像钟世坤一样,今年春节前,江西寻乌县、会昌县、于都县等10个贫困县区的2000个建档立卡贫困户陆续领到了电视机,这些革命老区的受赠家庭洋溢着节日的欢乐。

### 新闻链接

#### 四川省春节前电视机全部发放到户

“今年可以在自家屋里看春节联欢晚会了。”凉山州布拖县包谷坪乡四菲戈洛村村民苏嘎尔高兴地说,1月25日下午,在村组干部的帮忙下,他获赠的电视机接收到了信号。记者从省文明办了解到,近期,四川省启动向34个省(市、区)困难群众赠送电视机工作,其中凉山州获赠1225台。

本次赠送对象涉及四川省深度贫困地区阿坝、甘孜、凉山3个州的20个县,以及集中连片特困地区泸州、广元、宜宾、达州、巴中5个市的14个县(市、区),共34个县(市、区)。

考虑到四川省深度贫困地区阿坝、甘孜、凉山3个州脱贫攻坚任务重,而凉山州尤为重的实际情况,省文明办有重点、分层次地将赠送的电视机进行了分配。其中,凉山州配发1015台,布拖县配发210台。

1月23日开始,厂家通过物流陆续将赠送的电视机送达各县(市、区),预计春节前全部发放到户。 何勤华



## 视觉新闻

### 贫困村变身 美丽新村

近日,记者航拍的四川省巴中市南江县赤溪镇蒲坪村一角。据悉,蒲坪村经过连续几年的扶贫攻坚,87户建档立卡贫困户既实现了如期脱贫,330多户非贫困户还发展了产业,修建了砖房,实现了公路通到院坝、自来水通到灶台等梦想。由此村民们感慨地说:“昔日的贫困村,如今变为美丽新村,全靠精准扶贫的好政策!”

特约记者 肖定怀 摄

### 黄丽和她的三农短视频—— 带着土货 飞出大山

中和镇护国村,是重庆市开州区一个普普通通的小山村。有点特别的是,护国村和附近的农产品能卖到广东、浙江、安徽等地,十里八乡不少贫困户从中受益。

变化,始于一年前,始于一大批“三农”短视频。五谷杂粮,时令水果,特产美食,农家小院,田园风光……一年间,黄丽和志同道合的伙伴们制作的短视频全网播放量突破100万,家乡的土货农产品飞出了大山。

日前,从重庆主城出发,驱车350公里,历经4个小时,记者终于见到了网名为“山城女儿红”的黄丽。

冬日午后,阳光柔和。黄丽家门口的小院坝,成了临时的拍摄场地。身着一袭中式古服的黄丽抱着一捆竹篾条,她指着身后一位50多岁的村民说:“这是我们的黄天明叔叔,今天拍竹编视频的主角。”

拿起祖传的篾刀,“咔”地一声,竹篾劈成条,薄薄的篾条拿在手上轻轻颤动;劈细再分层,用牙咬住竹子一端,手顺势往下抽竹皮,靠近竹皮的篾青便出来了……黄天明的手虽然略有生疏,但依然引得观众啧啧称赞。

黄天明是村里的建档立卡贫困户,妻子离家出走,家里只有他和24岁的残疾儿子。“光靠低保哪行啊,他有祖传的竹编手艺,我联系了广东的客户,琢磨着带他做点竹篮子、竹凉席等手工艺品。水竹凉席是我们开州三绝之一,是重庆的非物质文化遗产。”

黄丽是土生土长的中和镇妹子,中专毕业后闯荡广州十余年。回乡前,黄丽就喜欢看农村生活的短视频。2018年1月黄丽返乡创业,成了一名“三农”视频创作者。制作团队的伙伴们边学边干,最长的一个视频制作周期长达4个月,5月收麦子,7月做麦芽糖,8月才完成挂面制作。

结束黄天明的拍摄,制作团队接下来又往20公里外的三汇口乡白杨村赶,拍白杨村的梨花视频,为今年丰收采摘打好前站。去年10月,团队成员到白杨村找视频素材,发现村里挂满了金黄的柿子。得知商贩上门收购才5角一斤,团队成员在网上帮村民卖柿子,收购价1元一斤。去年,村里农户们的柿子卖出去几千斤。

如今,越来越多的人加入到“三农”短视频的制作队伍中,大家抱团合作,争取把更多的农产品带出大山。 王斌来 李坚

### “黄金果”甜了新春 富了口袋

农历年将将至,许多在外务工的年轻人陆续返乡回家,享受一年中难得的清闲,而在广西壮族自治区融安县大将镇古云村,林俊合一家人还忙得热火朝天。

“快过年了,一家公司刚订了800箱金桔当年货,不抓紧时间不行了。”刚从外地出差回来的林俊合,水都没来得及喝一口,就急急匆匆地加入到打包金桔的队伍中。

适宜的气候土壤条件,悠久的种植历史,在素有“金桔之乡”美誉的广西融安,当地出产的特色滑皮金桔清香甜脆,风味独特。现如今,借助政策支持,电商和物流发展,金桔种植已成为当地脱贫的主导产业,小小“黄金果”变成了当地群众喜爱的“致富果”。

如今颇受消费者欢迎的“黄金果”,放在十几年前却卖不上价钱。“太心酸了”,林俊合的父亲林群干回忆道,“原来家里种植的还是传统的油皮金桔,没有什么特色更没有市场竞争力,加上烂泥路不好走,得半夜两三点搭车去县城抢位置,行情好能卖到一块钱,行情不好就要贱卖,两毛也卖。别说挣钱了,能卖出去就不错了。”

2011年,融安政府开始打造特色金桔产业,大力推广滑皮金桔种植,还为种植滑皮金桔的农户提供补贴和技术培训。滑皮金桔相较于传统的油皮金桔,果肉更甜,没有油皮金桔的辛辣味,很受市场欢迎。也正是那年,林俊合退伍回家,在县城做了两年装修生意后,决定回乡为家乡做点实事。

电商的蓬勃发展为金桔产业带来转机。林俊合瞅准了机遇,2014年开始尝试通过微信卖果,但金桔运输包装上的缺陷让他受挫不小,“售后

很多,一箱能坏一半,基本没赚。”四次改进包装,通过网上分销平台,多次赴省内外参加农产品展销会拓宽销路,2015年,林俊合的金桔开始盈利。

“2016年,因为当过兵,林俊合将自己卖的金桔起名为‘军桔’,并组织成立合作社,设置统一农药肥料标准,以高于市场价的价格向合作社果农收购金桔,“现在合作社有十几户,看到我们发展得比较好,陆续有人想来,还有不少周边乡镇的。”

“卖得越好,越得保证品质”,林俊合说。合作社仓库旁,林俊合的爱人谢丽丽仔细把磕伤的金桔挑出。由于品质过硬,林俊合的金桔已经远销北京、上海和东北等地,单价也提升了不少。

单打独斗不如一起做大,看到林俊合做得风生水起,村里不少外出打工的年轻人返乡电商卖果,林俊合把大家都“拧成一股绳”,“现在我们包装、货源、快递都是一起谈,生意更好做了。”林俊合说。

现在,除了负责合作社,林俊合还被选为融安县金桔行业协会秘书长、青年创业协会会长,成为通过电商助推融安金桔品牌的带头人之一。

“融安还建设了金桔‘云仓’,引进光电分拣设备,将融安金桔提升为以成熟度、果径、花斑、糖度等多要素为基准的12个果品等级标准,日处理量超过7.5万公斤、9.3万件包裹”,融安县县长陈文敏说,“客户从下单到收货最快只需2小时。”

“新年要更要把住品质关,再扩大种植面积,也会利用一些短视频平台来加强推广”,林俊合说。夜幕降临,他们一家邀请来送货的果农共进晚餐,推杯换盏之间,满是对新年的期盼。 郭铁凡 林凡诗 雷嘉兴

## 翰墨传情·文化扶贫

### ——贵州省岑巩县“春节文化惠民活动”全面启动侧记

春节的脚步,近了更近了……满村满寨子热闹起来了,也沸腾起来了。

乡村驿站,离乡游子心灵栖息的朝圣之地,人山人海。通村公路、阡陌小径,打工人们开着小轿车,用慢悠悠的步子,丈量着家乡新农村翻天覆地的变化。

房前屋后院落中,一张张笑脸容光焕发,一如湖水的漩涡舒展开来……

“精准精确到户,扶贫扶志扶到人。”1月27日,岑巩县宣传部组织“春节文化惠民活动”第一站走进天星乡红星村,以“翰墨传情·文化扶贫”为主题,开展了送春联、挂灯笼、猜灯谜、走访慰问计生户、困难老党员及结对帮扶座谈会等系列活动。

#### 镜头一: 聚焦“文艺扶贫”在行动

中午2点钟左右,在天星乡孔塘村幼儿园操场里,老人、年轻人、小孩子们,三五人群或二三人一组,像鱼儿纷纷游出了水面,满面春风地赶来了。

幼儿园的操场四周挂满了气球,教学楼正中悬挂着活动主题标语,空地上

摆放着奖品,与园里孩子们在滑滑梯、跷跷板等游乐设施上的情景,交相辉映,共同构成了这美丽的乡村世界,一幅“喜鹊闹春”的欢乐图。

“腾龙快马逢盛世,送犬迎猪贺大年。”一对刚打工回来的夫妻,带上她们一双十几岁的儿女驾车来到现场。在下车驻足的片刻,丈夫一眼相中了书法家正好书写的这幅对联说:“我是属马的,女儿是属猪的,给我们家可以不……”

一浪接一浪的欢声笑语,温暖了整个寒冬里的小山村。



几位老爷子挑选好了自己心爱的春联,他们在挂满绳索的春联前照相留念,似乎在说机遇难得。

一大排书写者,有男的也有女的,有年轻的也有人到中年的。

“这边是兑换奖品的,那边挂着的才是猜谜的内容。”从说话声望去,身边走过的是笔者的帮扶户杨秀英一家,“小杨,真心谢谢你们单位,大家都非常喜欢……”

“妈妈,我抽到洗衣粉啦;爸爸,我抽

到的是一盒牙膏呢……”

大人小孩齐上阵,欢笑声将整个活动推向高潮。

活动当天,孔塘村送出春联300余副,派出文艺工作队员20余人。

为进一步深化脱贫攻坚文化惠民工作,春节期间,该县宣传部将通过“迎春送祝福系列活动”,派出文艺工作队在移民新区大坪社区、县政府广场等10余个场所,举办脱贫攻坚“扶志扶智”的文化文艺“双扶”工作,助推该县2019年圆满实现“整县摘帽”。

策座谈会。

“红星村由原孔塘、东冲2个村合并组成,共有569户2213人,有建档立卡户177户705人,已脱贫161户674人,贫困发生率下降到1.85%。”宣传部驻村干部张超汇报了驻村帮扶成果,“今年我们村拟脱贫5户11人,我会一如既往地努力……”

“我们是寨子中间有一座大型水库,水田全都是烂泥田,这里的湿地生态好,又与马家寨景区相连,四处百鸟争鸣,松柏遍山丘,一派田园牧歌景象。”村支部书记许发吉对驻村干部的汇报,进行了热情洋溢地补充发言:“我们这里发展乡村旅游得天独厚,请各位领导予以支持和考虑,帮助我们村稳定脱贫,助力稳定增收奔小康。”

“我们县拟定2019年整县摘帽,首先要做的是提高群众的满意度和认可度。”宣传部副部长、驻村干部杨胜军说,“关系到一家一户的民生工作至关重要,我们洗补齐短板,现在孔塘和东冲还有一小部分人家的厕所、卫生厕所、危房改造没有到位。”

宣传部主任产负责人杨云说,借助村民回家过大年之际,建立一个微信朋友圈非常重要,有能力的人可以带动家乡“穿货出山”和助推乡风文明的村集体治理。

“我们村要加入到全县产业布局中,发动群众,开展种养蚕致富产业,借助优质丰富的水资源发展养鱼产业、旅游垂钓……”天星乡党委书记杨启航向大家说,“稳定群众脱贫,重点在于产业,

在于人居环境建设,在于做好春节期间安全生产工作。”

“我们县已经将红星村纳入了马家寨景区的后花园打造。”岑巩县委常委、宣传部部长、天星乡第一书记陈永祥语重心长地对大家说,“乡村旅游实际上就是美丽乡村的升级版。我们一步一步的来,先要做好乡村振兴的产业扶贫,做好群众人居环境建设,改善好基础设施,汇聚好我们全村人共建美丽乡村的力量,补齐短板,一切远景都会实现。”

汇聚各方面英才,凝聚力量,发动“全民抗战”,我们鼓与呼!这是该县宣传部全体同志,众志成城,为打好打赢脱贫攻坚战,集体宣誓的誓言。

通讯员 杨元彬 文/图

#### 镜头二: 聚焦“乡村振兴”惠民生

下午5点钟左右,在红星村村委老会里,悬挂灯笼的队员回来了,开展慰问老党员、计生户的领导和也回来了,“文军扶贫”活动也即将结束了……

一会儿,一场别开生面的红星村村乡村振兴座谈会拉开了序幕。

本次会议汇聚了天星乡第一书记、乡党委负责人及班子成员,该村帮扶部门所有人员,驻村干部和村干部,他们一个不少的参加了这场面对面的建言献